园长管理要靠三个“支点”
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“支点”一：凝聚人心 
管理离不开管人，问题在于如何管。刚性的制度约束虽然必不可少，但柔性的激励有时更能激发教师的主体意识，点燃教师的工作热情。

1、绘制园所发展愿景，激励人心

明确的奋斗目标有利于发挥教师的积极性与主人翁意识，激励教师全心全意投入工作中。如果教师不了解目标，只是被动接受工作任务的布置，则不利于积极性的提高。以往，我们的发展规划只存在于文本上、存在于领导班子心中，一线教职工无从了解。我试图改变这种局面，在听取教师意见后，共同重新修订了幼儿园发展“五年规划”“三年规划”，力求让“规划”更科学合理、更具体可行。在此基础上，我们通过会议、研讨活动等形式，宣传园所发展愿景，让所有教师了解“十二五”期间每个学期的工作重点，明确课程建设、园本研究、师资队伍等各个项目在每个学期的主攻方向，以此确立集体奋斗目标，激励人心。每学期期末，我园还举行成果展示会，通过看“成果记录片”、教师随想等环节，检验学期目标达成情况，同时让教师感受工作后的成功感。
2、实施教师分层培养，鼓舞人心

由于经验、能力等方面的差异，用同一套标准要求所有教师是不可取的，势必会引发大部分教师的挫败感。以往我们还经常把一些教师树为榜样、典型，然而其他教师虽有仰望她们的心态，但由于自身积淀有限，想学习她们而不得门路。为了使全体教师都能在自身专业水平基础上获得提升，我园尝试实行分层培养模式。

首先，我们根据教师专业发展水平，将教师划分为四个类型：新手型、成长型、成熟型、骨干型，为每个层面的教师制定发展指南，指南包括教育工作、教学工作、家长工作、科研等方面的内容，各层面教师都能在指南中找到自己的定位，明确自己的努力方向。其次，我园为四个类型的教师提供有针对性的专业引领。比如举行“骨干有约”活动，让骨干教师成为教学诊断、环境策划、早教等工作的领衔人，促进骨干教师的再成长。再如举行“挑战主持人”活动，由成长型教师担任各类园本教研活动主持人，以督促她们不断学习、思考。分层培养制度的实施让教师有了差异性的展示和发展平台，增强了教师的自信心。

3、打破条线工作边界，融合人心
在传统的幼儿园运行模式中，幼儿园隐含着不平等的阶层，从高到底依次为领导班子——教师——保育员——其他后勤岗位。这四类群体对幼儿园发展的主人翁意识也随着这个隐性的阶层地位下降而依次减弱。然而幼儿园是一个整体，想追求优质成长就少不了任何一个条线的完美运行。

在我园，领导班子的角色定位不仅是管理者，还是一个服务者。领导班子能尽力激励、赞赏人，并且懂得什么时候把对教职工的帮助与服务付诸行动。工作中则多征询教职工意见，在共同讨论的基础上形成工作决策。实践证明，民主型的工作方式并没有降低领导班子的权威，反而减少了教职工的抵触情绪，提高了教职工对工作的认同感和执行力。我园的保育员都被孩子们称为“老师”，我们也同孩子一样以看待“老师”的眼光对待她们。比如开展“解读童心”“班级常规”等研讨活动时，让保育员也参与其中，赋予她们发言权、建议权；还鼓励保育员读书、反思，交流工作心得。通过这些举措，让保育员感受到自己不仅仅照顾了孩子的生活，还是孩子成长的引路人、教师的工作伙伴。对于其他岗位的后勤人员，我也努力激发他们对自身价值的认同。比如鼓励厨师走出食堂，午餐时间到教室里与教师、孩子面对面交流，听取他们的建议，以此作为改进工作质量的依据。每年感恩月活动中，我园孩子还会制作小礼物，赠送给食堂、保安、保健等各岗位后勤人员，孩子们真诚的感谢成为了教职工源源不竭的工作动力。

“支点”二：引领理念 

管理不能只见树木不见森林，而要从根本抓起。管理工作不仅要指导教师领悟具体工作方法，更要为教师指明教学改革方向，以思想领导思想，以观念更新观念。当幼儿园的办园思想、教育理念成为了全园教职工的共同信念，在每个教职工的价值取向、期望、态度、行为中得以显现，幼儿园才是真正走上了内涵发展之路。

1、让阅读成为思想生长的百花园

要教书必须先读书，善教者必然是善学者。阅读能丰盈教师的精神世界，积淀教师的人文素养，滋养教师的教学灵气。我园特别重视阅读推广工作。首先，我们针对幼儿园图书数量少、种类单一的情况，购买了多种图书，还鼓励教师拿出自己的好书实现资源共享。其次，我们开展了多种多样的阅读活动。如好书推荐、好文推荐、阅读博览等。其中，阅读博览活动受到了教师的大力欢迎。因为这项活动倡导教师跳出教育看教育。通过阅读文学、艺术等书籍，教师提升了自己的人文素养、知识素养，这些又能成为专业发展的养分。阅读博览还倡导教师不仅读成人的书，还要和孩子们一起读书。通过阅读孩子的书，老师们发现了许多有价值的题材，还设计了许多精彩的教学活动。

2、让园本研究成为由理念到行动的孵化器

园本研究是幼儿园内涵发展的必要途径。我园试图避免园本研究的大而空，力图让园本研究成为教师实践工作的支撑。比如，围绕我园主课题“自主性游戏活动中3岁～6岁幼儿小主人教育实践研究”，开展“快乐淘宝——学习性区域研讨”“品味童年——角色游戏经典区域研讨”“创意无限——特色游戏区域研讨”等研究活动，每个主题的研究都通过前期收集资料、沙龙研讨、付诸实践、评比展示等序列性过程，真正让园本研究成为游戏理念向实践行动的孵化器。每学期中，我园还会在收集教师困惑的基础上，抓住教育教学中的难点、热点问题，将一课三议、成长型教师评优课、骨干教师展示课、随堂听课等教学实践与研讨沙龙结合起来，就课堂提问策略、教具演示策略、重难点解决策略、教学机智应对策略等问题仔细研磨，从实践中找问题研讨，再把研讨成果运用到教学实践中，通过系列性研讨有效提升教师的教学水平。

3、让园领导成为教育科研的先行者

教育科研是幼儿园内涵发展的必经之路。园领导作为幼儿园发展的领路人，他们的研究高度在一定程度上影响了幼儿园的发展高度。如果园领导只忙于行政事务，脱离了教育科学研究，那么教育科研不会成为幼儿园工作的“重中之重”。为此，我园领导都十分注重自身的学习与积累，还承担了多项省、市级课题，每学年的教科研成果均名列全园第一。自身的积淀让领导在各类研讨活动中能敏锐捕捉问题，能给予教师提纲挈领的指导，从而提升了各类课题的研究水准。

“支点”三：调控过程  

管理是一个系统性的过程，不是只设计目标再检查结果就万事大吉了，良好的过程管理与调控是保证成功的重要一环，否则种下的种子不一定能长成果实。

1、用好“目标梯度法”，层层落实工作任务

日常具体工作实际上是对学期工作目标的分解。目标的分解是否合理，直接影响工作的达成度。我园坚持构建梯度式的目标体系，按照时间梯度、难易梯度两个维度分解工作目标。以小主人实践活动为例，先制定出时间安排表，确定好每月活动主题，确定好每个主题中在园活动、亲子活动、社会活动的具体时间，以保证活动按时进行。再罗列出每个主题的工作任务，这些任务的难易程度不一，教师可以根据自己的特长与能力，申报不同梯度的工作任务，协商后制定人员分工表，分工表上不仅确定了责任人，还确定了审核人。这样的分工方式保证了责任到人，因此每项工作都能落实到位。

2、用好“蓝色思考帽”，反思调整工作过程
“六顶思考帽”是英国学者爱德华·德·博诺博士开发的一种思维训练模式，或者说是一个全面思考问题的模型。“六顶思考帽”分为白、红、黑、黄、绿、蓝六种色彩，每种色彩代表一种思考方式。其中，蓝色思考帽代表对思维进行思维，它对我的启发是：要在工作中学会反思。

比如备课组活动虽然按时进行，但讨论时经常发生跑题现象。因此我们尝试调控备课组活动过程，把备课组活动分为主题审议、教学精彩片段分享、重点课例研磨、其他课例研讨、解惑答疑五大环节，并且大致约定了每个环节的用时，内容与时间的紧凑集中了教师的思维，提高了活动的效率和效益。再如在技能培训工作中，虽然每个学期都对教师进行全面的基本功考核，但是总感觉提高不快。反思培训工作后，我发现光靠教师自我学习不能取得根本性的突破，因此我们邀请园外的专业美术教师、音乐教师、电教教师来园对教师进行相关培训，培训后再进行专项考核，使教师基本功通过培训得到提升，通过考核得到巩固。

凝聚人心、引领理念、调控过程这三个管理“支点”让我找寻到了幼儿园发展的“金钥匙”，通过实施此种管理策略，幼儿园各方面均取得了长足的进步。一位心理学教授曾说：“管理没有最好，永远都在追寻更好的路上。”我还将不断追求更高效的管理方式，以带动整个团队的进步。
